Aktuelt fra Norge – NORDRED-konferansen 2009 i Vasa, Finland 
Ved avdelingsdirektør Ole Hafnor, 
Justis- og politidepartementet
Kjære nordiske kollegaer, 

Det er tre år siden vi sist var samlet. Tre år går fort, og det synes ikke som om det er lenge siden vi var på Island. 

Det har imidlertid skjedd en god del på norsk side i løpet av disse tre årene. 

Krisestøtteenheten
Etter tsunamien fremmet regjeringen en Stortingsmelding om flodbølgekatastrofen. Sentralt i denne meldingen er et nytt system for sentral krisehåndtering som baseres på tre hovedelementer; Lederdepartementet, krisekoordinering gjennom Regjeringens kriseråd samt Krisestøtteenheten (KSE) som skal bidra med støttefunksjoner til lederdepartementet og Regjeringens kriseråd i kriser i fredstid. 

KSE støtter sentral krisehåndtering med konsepter for krisehåndtering, kompetanse og kapasiteter i form av bl.a. tekniske løsninger, infrastruktur, lokaler og personell. Med forankring i Justisdepartementets samordningsrolle er Krisestøtteenheten til daglig administrativt og faglig underlagt Justisdepartementet og ivaretar også en kontaktfunksjon for Justisdepartementets ledelse. 
Nye lokaler for Hovedredningssentralen Nord-Norge
Hovedredningssentralen Nord-Norge flyttet inn i nye moderne lokaler i mai 2006. Hovedredningssentralen er samlokalisert med Bodø Radio, noe som gir tettere kontakt og økt samspill mellom HRS og Kystradio under redningsoperasjoner.  
Under byggingen av redningssentralen fikk vi være med å utforme lokalene, og således planlegge en sentral slik vil selv gjerne ville ha den. Hele organisasjonen fikk være med i alle beslutninger. Vi er godt fornøyd og etter vår mening er lokalene langt over forventet standard. 
Stortingsmelding om samfunnssikkerhet

I fjor vår la regjeringen frem en stortingsmelding som omhandler samfunnssikkerhet. Meldingen tar for seg samfunnssikkerhet med spesiell vekt på de store og sammensatte hendelsene med stor samfunnsmessig konsekvens, sikkerhet i kritisk infrastruktur og de sikkerhetsmessige utfordringer samfunnet står overfor og hvilke virkemidler og ressurser som kan settes inn for å forebygge og håndtere hendelser. De tiltak som presenteres i meldingen er et ledd i regjeringens oppfølging av målsetningen om en helhetlig sikkerhetspolitikk og en styrket samfunnssikkerhet. 

Jeg vil gå inn på noen av de sentrale områder som ble behandlet i denne Stortingsmeldingen. 

Tilbakeføring av Telenor Maritim Radio til Staten? 

I dag gjenstår det 5 bemannede kystradiostasjoner: Tjøme, Rogaland, Florø, Bodø og Vardø. Rogaland radio og Bodø radio er samlokalisert og opererer i fellesskap med HRS. Samlokaliseringen har gjort at man har oppnådd tettere dialog og samarbeid. 
Nød- og redningstjeneste anses som en kritisk samfunnsfunksjon. Kommunikasjon er en forutsetning for en effektiv redningstjeneste, og til sjøs er kystradionettverket viktig. 
Regjeringen har besluttet å utrede nærmere mulighetene for at Telenor Maritim Radio overtas helt eller delvis av Staten. Justisdepartementet har således igangsatt et arbeid med å vurdere om Telenor Maritim Radio skal tilbakeføres til staten. 
Prosessen med redningshelikopteranskaffelse
I dag opererer Luftforsvarets 330 skvadron på vegne av Justisdepartementet 12 Sea King-helikoptre som i hovedsak ble anskaffet tidlig på 1970-tallet. 
Lav flyhastighet, begrenset redningskapasitet og kort rekkevidde gjør at helikoptrene ikke lenger tilfredsstiller de krav redningshelikoptertjenesten må tilfredsstille for å håndtere dagens hendelser og aksjoner.  Maskinenes høye alder gjør at de er tiltagende vedlikeholdskrevende, noe som også påvirker materiellets operativitet.
Regjeringen vil i 2010 videreføre arbeidet med anskaffelsesprosessen for nye redningshelikoptre for å erstatte dagens helikoptre. Av vesentlig betydning for framdriften er Finansdepartementets kvalitetssikringsregime som skal legges til grunn for alle store statlige investeringer. Kvalitetssikringen foregår i to faser og skal i første fase bistå staten med å sikre at de behovsvurderinger som blir gjort i forbindelse med konseptvalget er grundige og dekkende. 
Kvalitetssikringskonseptet krever grundige og oppdaterte utredninger og Justisdepartementet arbeider for tiden med beslutningsgrunnlaget som skal til første kvalitetssikring. Dette vil etter planen kunne ferdigstilles tidlig i 2010. 
I neste fase skal det foretas kvalitetssikring av styringsunderlag samt kostnadsoverslag, herunder usikkerhetsanalyse for det valgte prosjektalternativ. Hensikten her er at kvalitetssikringen skal gi oppdragsgiver en uavhengig analyse av prosjektet før det legges frem for Stortinget for beslutning om iverksettelse. Dette er også omfattende og tidkrevende analyser som skal understøtte beslutningsunderlaget for den endelige investeringsbeslutningen. Det er ventet at et kvalitetssikret beslutningsrunnlag med kostnadsramme kan forelegges Stortinget i 2011.
Det er en rekke usikkerhetsfaktorer som kan påvirke fremdriften i prosessen. Tidspunktet for når helikoptrene vil være på plass, er således avhengig av både sentrale fremtidige beslutninger, som bl.a. valg av konsept, løsningsalternativ, leverandør etc., og forhold utenfor statens kontroll (markedsmessige forhold osv.).
I løpet av de siste 3 årene har vi fått døgnkontinuerlig tilstedevakt på alle de fem redningshelikopterbasene. Ny redningshelikopterbase opprettes 1. september 2009 i Florø. Denne basen vil opereres av Forsvaret. 
Innføring av nødnett

Effektiv og livreddende innsats i alle situasjoner krever et forutsigbart og moderne kommunikasjonssystem med hensiktsmessig funksjonalitet, dekning og tilstrekkelig kapasitet. 

Ved større, komplekse ulykker og naturkatastrofer gjør et felles radiokommunikasjonsnett det mulig å kommunisere direkte mellom nødetatene for å koordinere innsatsstyrkene.  I Norge har behovet for nødnett blitt aktualisert gjennom hendelser som Åsta-, Sleipner, Lillestrøm- og Rocknesulykkene, samt NOKAS-ranet i Stavanger. I en krise der offentlig infrastruktur er rammet, er det vesentlig at innsatsstyrkene kan stole på et robust og avlyttingssikkert radiosamband som er uavhengig av offentlige telefoni- og datatjenester. 

Utbyggingen av nytt digitalt nødnett innebærer en meget stor samfunnsmessig satsing for å nå mål om økt sikkerhet og bedre beredskap.  

Stortinget vedtok i 2006 igangsettelse av 1. utbyggingstrinn av nytt digitalt radiosamband (Nødnett) for nødetatene (brann, helse og politi). 1. trinn består av politidistriktene Follo, Romerike, Oslo, Asker og Bærum, Søndre Buskerud og Østfold.

Ved innføring av Nødnett får etatene et felles kommunikasjonsnett, i motsetning til dagens situasjon hvor hver etat har separate analoge radionett. Nødnett vil bl.a. gi følgende fordeler:

· God sømløs dekning og kapasitet 

· Avlyttingssikkerhet – sikrer personvernet 

· Felles sambandsgrupper for politi, brann og helse - øker mulighetene for koordinert innsats på ulykkessteder slik at liv og verdier sikres i større grad

· Bedret dekning innendørs - vil lette operasjoner i større bygninger hvor det i dag ikke er radiodekning 

· Bedret talekvalitet, bakgrunnstøy fjernes 

· Mulighet for dataoverføring

· Egen nødknapp til bruk for personell i fare  

Nødnettet består av et radionettverk, kommunikasjonssentraler og radioterminaler. Leverandøren er forsinket, men det ligger nå an til at radionettverket vil være ferdig utbygd i løpet av 2009. 

Politiet har positive erfaringer med de nye kommunikasjonssentralene og skal etter planen ta Nødnett i bruk i løpet av 4. kvartal 2009. 

Et felles nødnummer og felles nødmeldesentraler
Regjeringen i Norge tar sikte på at det innføres ett felles nødnummer (112) og at det etableres felles nødsentraler for brann, helse og politi. Dette fremgår i stortingsmeldingen om Samfunnssikkerhet, som regjeringen la fram for Stortinget i mai 2008.

Nødmeldetjenesten i Norge er i dag tredelt, med separate nødnummer for brann (110), helse (113) og politi (112). Til sammen er det i dag 69 nødsentraler, hvorav 23 for brann, 27 for politi og 19 for helse.

Regjeringens utgangspunkt er at en samordnet nødmeldetjeneste skal være enkel, trygg og effektiv for brukerne. 

Regjeringen har nedsatt en interdepartemental arbeidsgruppe som skal utrede alternativer til hvordan en ordning med ett felles nødnummer og felles nødsentraler for brann, helse og politi kan organiseres, herunder vurdering av antall sentraler og nødmeldetjenestens organisatoriske tilknytning. 

Arbeidsgruppen har besøkt alle de nordiske landene, hvor man har hatt møter med myndighetene og sett på hvordan nødmeldetjenesten fungerer i praksis. Arbeidsgruppen er i sluttfasen av sitt arbeid og vil fremlegge sin rapport 15. juni.
De frivillige organisasjoner i redningstjenesten
 
De frivillige er et meget viktig element i norsk redningstjeneste, som hele året kan stille lokalkjente og trenede mannskaper til rådighet ved redningsoppdrag og leteaksjoner etter savnede.  

Den frivillige innsatsen består av en rekke større og mindre organisasjoner med en aktiv medlemsmasse på om lag 20.000 personer. Det er særlig ved leteaksjoner i skog og fjellterreng og ved førstehjelpsinnsats at disse kan stille store lokalkjente og trenede styrker til rådighet. 

For staten er den frivillige innsatsen svært viktig og det er et sentralt ønske om å opprettholde den dugnadsånd som råder blant de frivillige, motivere for videre rekruttering samt beholde organisasjonenes høye kompetanse og beredskap. 

I 2008 ble tilskuddet til de frivillige redningsorganisasjonene doblet fra 6,1 mill. til 12,2 mill. kroner. 

Justisdepartementet har videre tegnet en yrkesskadeforsikring for de frivillige som gjelder ved blant annet organisert trening, øvelser og aksjoner. En forsikringsordning bidrar til å gi frivillige økt trygghet, og til å beholde og rekruttere nye frivillige mannskaper i redningstjenesten. 

Frivillige som deltar i en redningsaksjon får også refundert faktiske utgifter. Satsene for refusjon av utgifter for deltakelse i redningsaksjoner ble økt med gjennomsnittelig 35 % høsten 2007. 

Regjeringen ønsker at det skal legges til rette for at frivillige organisasjoner og samvirkeorganisasjoner skal være sentrale bidragsytere og supplement til offentlige tjenester. Ved å styrke tilskuddet til de frivillige, øke refusjonssatsene og tegne en yrkesskadeforsikring har det offentlige gitt et klart signal om verdien av dette arbeidet.

De frivillige står ovenfor en rekke utfordringer i dagens samfunn. På bakgrunn av dette tok Justisdepartementet sammen med de frivillige et initiativ til et prosjekt for å se nærmere på utfordringene de frivillige kan stå ovenfor i redningstjenesten de neste 20 årene – What if - prosjektet. 

Rapporten fra dette prosjektet peker på en rekke anbefalinger og forslag til tiltak som kan sikre en bedre redningstjeneste. 
Nasjonalt redningsfaglig råd

Det skal etableres et nytt råd – nasjonalt redningsfaglig råd, hvor sentrale aktører innen redningstjeneste deltar (20 etater/organisasjoner). 
Rådets mandat vil være å gi råd og veiledning til Justisdepartementet. Departementet kan og gi oppgaver til Rådet, for eksempel standardiseringsoppgaver, eksempelvis hvordan man søker i snøskred. 
Et slikt råd vil kunne bidra til å styrke og utvikle samvirke mellom frivillige, offentlige og profesjonelle aktører.

Rådets konstituerende møte er 5. juni, altså om få dager. 
Stortingsmelding om brannsikkerhet – Forebygging og brannvesenets redningsoppgaver
Målrettet satsing på forebyggende arbeid skal forhindre og redusere konsekvensene av branner. Det er regjeringens hovedstrategi i en ny stortingsmelding om brannsikkerhet som ble lagt frem i 8. mai 2009. 
De siste to årene er det i Norge registrert det høyeste antallet omkomne i brann på nærmere 30 år – henholdsvis 74 og 84 omkomne. Enkeltstående branner med mange omkomne har også inntruffet. Dette er en utvikling som må snus. Samtidig har antallet bygningsbranner de senere årene gått ned.

Regjeringens nasjonale mål for brannvernarbeidet i årene fremover er færre omkomne i branner, mindre tap av materielle verdier, unngå tap av uerstattelige kulturhistoriske verdier, unngå branner som lammer kritiske samfunnsfunksjoner og styrket beredskap og håndteringsevne.

For å nå de forebyggende målene vil regjeringen i stortingsmeldingen om brannsikkerhet blant annet:

· Innføre plikt for brannvesenet til å føre tilsyn med eldre leilighetsbygg

· Gi strengere krav til røykvarslere og slokkeutstyr i boliger 

· Fremme en nasjonal strategi for informasjon og holdningsskapende arbeid 

· Vurdere brannsikkerhetstiltak for særskilte risikogrupper – nedsettelse av eget utvalg 

· Bedre sikring av kulturhistoriske verdier 

· Følge opp Riksadvokatens spørsmål om brannetterforskning i politidistriktene

Økt oppmerksomhet på forebyggende innsats vil aldri helt kunne avverge at branner og andre akutte hendelser inntreffer. Regjeringen ønsker derfor også å bedre beredskapen og håndteringsevnen ved slike hendelser. 
RITS – Redningsinnsats til sjøs
I etterkant av brannulykken om bord på passasjerskipet Scandinavian Star i april 1990 ble det anbefalt å opprette en landbasert beredskap som kunne bistå ved branner om bord på skip. Bistand fra landbasert brannvesen vil kun være en sekundær innsats ettersom det er skipets egen besetning som skal utgjøre den primære brannberedskapen. 

I 1993 ble lov om brannvern av 5. juni 1987 endret slik at brannvesenet etter anmodning har plikt til å bistå ved branner og andre ulykkessituasjoner til sjøs. Bistand fra brannvesen er først og fremst innrettet mot passasjerskipsbranner og hvor det etter anmodning kan være aktuelt å forsterke skipets egen organisering. Plikten er generell og gjelder alle brannvesen med kysttilhørighet. 

Som følge av lovendringen i 1993 ble det opprettet en ordning hvor noen brannvesen ble opplært og utrustet for mer krevende oppgaver enn det som omfattes av den generelle lovpålagte plikten om å yte innsats som påhviler alle kommunale brannvesen. 

Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap (DSB) har derfor i dag en avtale med noen brannvesen langs kysten om å ivareta en utvidet beredskap for å yte bistand. Disse er i dag lokalisert i Oslo, Larvik, Bergen og Bodø. 

Beredskapen omfatter en spesialstyrke fra hvert brannvesen, som har fått betegnelsen RITS, og som kan settes ombord på en havarist enten fra sjøen eller fra luften. RITS er primært ment som en bistand til redning av liv i de tilfelle hvor en ulykke er av så stort omfang at skipets besetning ikke er i stand til å håndtere den alene.

Justisministeren har besluttet at ordningen med Redningsinnsats til sjøs (RITS) skal utvides fra fire til syv brannvesen i kommuner langs norskekysten. RITS-ordningen vil således utvides i 2009 til å omfatte Stavanger, Ålesund og Tromsø. Dette innbærer at det oppnås landsdekkende beredskap med ca. to timers responstid til de mest trafikkerte deler av norsk økonomisk sone. Beslutningen om utvidelse av RITS-ordningen er basert på en faglig anbefaling fra DSB.
NARRE – Nasjonalt ressursregister for redning og beredskap
Justisdepartementet ga i 2005 Direktoratet for samfunnssikkerhet og Beredskap (DSB) i oppdrag å etablere et nasjonalt ressursregister for redning og beredskap (NARRE). I 2006 startet arbeidet med å utvikle et pilotprosjekt i Hordaland med deltakere fra statlige, kommunale og private virksomheter samt frivillige organisasjoner. 
Pilotprosjektet hadde følgende målsetting:
· NARRE skal være et verktøy som er tilgjengelig for alle aktuelle beredskapsetater som har behov for å skaffe seg oversikt over ulike rednings- og beredskapsressurser. 
· HRS, de tre nødetatene med særlig fokus på nødalarmeringssentralene, de frivillige beredskaps- og redningsaktørene, kommunal kriseberedskap, Sivilforsvaret, Kystverket, fylkesmenn, Forsvaret mfl, vil være aktuelle som brukere av et nasjonalt register over rednings- og beredskapsressurser. 
· Registeret vil måtte dekke behov lokalt, regionalt og nasjonalt. 
· NARRE må gjennomføres som et dugnadsarbeid der alle ressurseiere tilrettelegger for at data kan brukes på tvers av sektorer og fagansvar. 
· Etablering og vedlikehold av data bygger på prinsippet om at den enkelte eier av ressurser er ansvarlig for data om egne ressurser. Dette vil være helt avgjørende for kvaliteten av registeret og for å holde kostnadene på et så lavt nivå som mulig.
Prosjektet er gjennomført og det ble evaluert av prosjektdeltakerne høsten 2008. Alle deltakerne fikk i pilotperioden fikk nødvendig opplæring og deres erfaring med NARRE var positive. Det er stor enighet blant deltakerne om at ressursregisteret er et viktig, nødvendig og et meget godt tiltak for å få oversikt over og kunne tilkalle ressurser i forbindelse med rednings- og beredskapsinnsats. Spesielt fremheves at registeret er godt egnet ved hendelser som er utenom det normale.

Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap har sammenstilt tilbakemeldingene fra deltakerne i en evalueringsrapport som er oversendt til Justisdepartementet. 
Departementet vil sende rapporten ut på høring og på bakgrunn av høringene og erfaringene fra pilotprosjektet i Hordaland vurdere en videre nasjonal utvikling av NARRE.
Sivilforsvaret
Sivilforsvaret er en statlig forsterkningsressurs underlagt DSB. Det er 20 sivilforsvarsdistrikter, 52 000 tjenestepliktige, og av disse er 10 000 i operativ styrke.

Sivilforsvaret bistår nød- og redningsetatene ved større ulykker og hendelser som blant annet store branner, flom, ras, oljeutslipp og søk etter savnede personer. Sivilforsvaret driver landsomfattende varslingstjeneste, inngår i atomulykkesberedskapen, gir opplæring innen beredskap og redning, deltar i hjelpearbeid ved humanitære katastrofer i andre land og ivaretar viktige oppgaver i tilfelle krig.

Det er en målsetting at Sivilforsvaret skal dimensjonere sine forsterkningsressurser for å kunne delta i håndteringen av større, langvarige og komplekse hendelser som følge av alvorlige ulykker, naturskapte hendelser og terror. For å nå målsettingen er det besluttet å tilpasse og omstille Sivilforsvaret, og å skape økt økonomisk handlefrihet slik at omstillingen blir mulig. 

Det er besluttet endringer i Sivilforsvarets styrkestruktur. Det planlegges å redusere den operative styrken i Sivilforsvaret fra et mannskap på 10 000 til 8 000. Den operative styrken kan forsterkes i form av en krigsreserve på 8000 tjenestepliktige, og krigsreserven reduseres dermed fra dagens 35 000 tjenestepliktige til 8000. Sivilforsvarets samlede styrke vil etter endringene utgjøre et mannskap på 16 000 mot tidligere 52 000. En slik reduksjon vil muliggjøre at den operative styrken vil kunne utdannes og øves for innsats ved store og komplekse hendelser. Det er videre besluttet å øke antall førsteinnsatsgrupper med 15 opp til 150 innsatsenheter, styrke førsteinnsatsen, og ivareta behovet for en landsdekkende ressurs med lokal tilstedeværelse. 

Det er videre kartlagt et behov for å skifte ut gammelt utstyr og anskaffe materiell tilpasset dagens og fremtidens beredskapsutfordringer. 
Skogbrannen i Froland

Skogbrannen i Froland i juni 2008 var den største skogbrannen i Norge i nyere tid. I etterkant av denne hendelsen nedsatte justisministeren en arbeidsgruppe som gjennomgikk skogbrannberedskapen i Norge og håndteringen av den senere tids skogbranner. 
Arbeidsgruppens rapport med anbefalinger ble fremlagt høsten 2008. Disse er omtalt i St.meld. nr. 35 (2008-2009) Brannsikkerhet. Flere av tiltakene arbeidsgruppen foreslår er allerede under oppfølging av Justisdepartementet. Dette gjelder bl.a. styrking av Fylkesmannens arbeid med tilsyn og oppfølging av kommunenes beredskapsarbeid som vil bli fulgt opp gjennom forslaget til lovfesting av kommunal beredskapsplikt, innføring av enhetlig innsatsledelse (EIS) og behov for større grad av interkommunalt samarbeid. 
Rasulykken i Ålesund 

Som følge av rasulykken i Ålesund 26. mars 2008 nedsatte Kommunal- og regionaldepartementet og Justisdepartementet i mai 2008 et utvalg (Ålesundsutvalget) som foretok en gjennomgang av ulykken. Utvalgets arbeid resulterte i november 2008 i en egen rapport, som fremhever særlige tiltak som kan iverksettes for å redusere risikoen for at lignende hendelser inntreffer. 
Ålesundutvalget kom med flere forslag til endringer i regelverket for gassanlegg i boliger, deriblant eksplisitt krav til prosjektering av gassanlegg i bolig og overføring av reguleringen av gassanlegg i byggverk til plan- og bygningslovgivningen. Justisdepartementet har vurdert og fulgt opp Ålesundutvalgets forslag om krav til prosjekterende gjennom Ot.prp. nr. 65 (2008-2009) om endringer i brann- og eksplosjonsvernloven og el-tilsynsloven, Videre har Justisdepartementet fulgt opp Ålesundutvalgets forslag vedrørende blant annet prosjektering og krav til kontroll av gassanlegg, gjennom den kommende forskrift om brannfarlig, reaksjonsfarlig og trykksatt stoff samt utstyr og anlegg som benyttes ved håndteringen. Det er forventet at sikkerheten ved bruk av gass i boliger vil øke etter at forskriften trer i kraft. 

I tillegg vil Kommunal- og regionaldepartementet og Justisdepartementet gi Statens bygningstekniske etat (BE) og Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap (DSB) i oppdrag å vurdere hvorvidt reguleringen av gassinstallasjoner i byggverk skal reguleres i plan- og bygningslovgivningen, jf. St. meld nr. 35 (2008-2009) Brannsikkerhet.

Internasjonale saker
Regjeringen ser nordområdene som sitt viktigste strategiske satsningsområde. Mye av vår aktivitet er derfor knyttet opp mot arbeid i nord. 
Barentsavtalen og øvelse Barents Rescue 2009

Norge, Sverige, Finland og Russland undertegnet i desember 2008 en ny regjeringsavtale om redningssamarbeid i Barentsregionen. 

Barentsregionen er en region med store avstander og få redningsressurser. Redningsressurser kan befinne seg på andre siden av grensen. Avtalen omhandler således bl.a. bestemmelser om gjensidig bistand over landegrensene. 

Utgangspunktet for avtalen har vært NORDRED-avtalen, men den nye avtalen gjelder også Russland. Vi synes det er en styrke at Russland har blitt inkludert i en tilsvarende avtale som NORDRED-avtalen. 

I september 2009 skal øvelse Barents Rescue 2009 avholdes i Murmansk-området. Vi ser frem til å få øvet den nye redningsavtalen, særlig med sikte på grensepasseringsproblematikken. 

Redningssamarbeid i Arktis

Økt trafikk og ressursutnyttelse i Arktiske farvann medfører også behov for å styrke redningsberedskapen i disse farvannene. Det har blitt besluttet innenfor Arktisk Råd at det skal utarbeides en avtale om redningssamarbeid. Etter planen skal dette arbeidet være ferdigstilt i 2011. Justisdepartementet vil delta i dette arbeidet. 
