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4 juni 2009
MED BEAKTANDE av Nordiskt ministermöte rörande samhällsskydd och beredskap den 27 april 2009 (Haga-deklarationen) och dess begäran om att närmare överväga och konkretisera olika områden för ett fördjupat nordiskt samarbete:

”Räddningstjänst

Med existerande Nordred-samarbete som grund, pröva alternativ för att utveckla det nordiska räddningstjänstsamarbetet. En vision kan vara att samarbetet omfattar ett vidare samhällsskydd och beredskapsperspektiv.”

NORDRED-konferensen i Vasa inbjuder NORDRED:s kontaktgrupp att undersöka hur NORDREDs ramverk för samarbete skulle kunna ökas och stärkas mot bakgrund av dagens risker och sårbarheter(( i de nordiska länderna, med särskild uppmärksamhet på möjliga nya områden för samarbete.
Vidare, med hänvisning till det befintliga och utökade samarbetet inom ramen för EU:s gemenskapsmekanism för räddningstjänst och annan utveckling, bör gruppen analysera och överväga det ökade värdet av det övergripande ramavtalet för samarbete.
NORDRED-konferensen inbjuder NORDRED:s kontaktgrupp att utföra detta arbete och rapportera resultatet före nästa möte med Nordiskt mötesforum (11 september 2009), som förbereder nästa Nordiskt ministermöte (oktober 2009).
(( Hot och terroristattacker, inklusive CBRN, överväganden av medel för förebyggande av dessa, klimatförændringar, principöverenskommelser för finansiering, rættsliga aspekter, øvervæganden grundade på gemensamm riskanalyser osv. Arbetsgruppen bör fästa särskild uppmärksamhet på att analysera och se över artiklarna 1 – 4 i ramavtalet för samarbete samt ta del av Stoltenberg-rapporten.





